新华社社评：在党中央坚强领导下推进全面从严治党——写在党的十八届六中全会闭幕之际
不忘初心，继续前进。金秋十月，中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议胜利闭幕。这次全会研究全面从严治党重大问题，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》，审议通过了《关于召开党的第十九次全国代表大会的决议》。这次全会是在全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议。会议对全面从严治党作出重大部署和制度安排，必将进一步推进党的建设新的伟大工程，汇聚起８８００多万党员、１３亿中国人民团结奋斗的磅礴力量。
　　全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，充分肯定党的十八届五中全会以来中央政治局的工作。一年来，以习近平同志为核心的党中央观大势、定大局、谋大事，以大视野谋划改革发展稳定，大气魄治党治国治军，大手笔运筹国际国内，把握时代大势，回应实践要求，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，经济社会发展成就斐然，民生事业硕果累累，深化改革取得重大突破，从严治党迈出坚实步伐，国际影响力继续提升，中国以豪迈而自信的姿态屹立于世界东方。党的十八大以来的四年，党中央带领全国人民励精图治、奋发有为，开创治国理政新局面，各项事业蓬勃发展。之所以取得扎实成就、形成大好局面，从根本上讲，靠的是党中央坚强领导，靠的是坚定不移推进全面从严治党。
　　实践检验真理，奋斗铸就核心。一个国家、一个政党，领导核心至关重要。习近平总书记在新的伟大斗争实践中已经成为党中央的核心、全党的核心。这次全会，正式提出“以习近平同志为核心的党中央”，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，是党和国家根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证，是进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的迫切需要。这对维护党中央权威、维护党的团结和集中统一领导，对全党全军全国各族人民更好凝聚力量抓住机遇、战胜挑战，对全党团结一心、不忘初心、继续前进，对保证党和国家兴旺发达、长治久安，具有十分重大而深远的意义。
　　全面从严治党永远在路上。六中全会专题研究全面从严治党重大问题并进一步完善党内法规制度，充分体现了党中央全面从严治党的坚强决心和历史担当。为更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进党的建设新的伟大工程、推进中国特色社会主义伟大事业，经受“四大考验”、克服“四种危险”，制定一部新形势下党内政治生活的准则、修订党内监督条例，是完善“四个全面”战略布局的需要，深化全面从严治党的需要，解决党内存在突出矛盾和问题的需要。这两个文件坚持继承与创新的统一、思想建党与制度治党的统一，围绕严肃党内政治生活提出明确要求，围绕加强党内监督作出具体规定，思想性、指导性和操作性强，是全面从严治党新的制度利器。
　　加强和规范党内政治生活、加强党内监督都是新形势下加强党的建设十分重要的课题，也是推进全面从严治党的重要抓手。中央有部署，全党见行动。新形势下加强和规范党内政治生活，必须以党章为根本遵循，坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，着力提高党的领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险能力，着力维护党中央权威、保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性。要完善权力运行制约和监督机制，形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排。各级党委（党组）要全面履行领导责任，着力解决突出问题，把加强和规范党内政治生活、加强党内监督各项任务落到实处。
　　全党同志要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导，党的各级领导干部要向党中央看齐、向党的理论和路线方针政策看齐、向党中央决策部署看齐，坚决贯彻落实六中全会精神，不折不扣抓好制度执行。以舍我其谁、不辱使命的担当精神，以踏石留印、抓铁有痕的务实作风，聚焦党内政治生活庸俗化、随意化、平淡化和党内监督制度不健全、覆盖不到位、责任不明晰、执行不力等问题，让党内政治生活这个大熔炉“热”起来，使监督的制度优势充分释放出来，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
　　办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、从严治党，关键要有一个坚强领导核心。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继续书写全面从严治党新答卷，切实做好思想理论准备工作、组织准备工作、经济社会发展工作、意识形态工作，切实维护社会和谐稳定，以优异成绩迎接党的十九大召开，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上继续奋勇前进！

