弘扬爱国奋斗精神 建功立业新时代
人民日报：让爱国奋斗成为新时代知识分子鲜明精神标识

习近平总书记对西安交通大学“西迁人”的爱国奉献精神作出重要批示，要求在广大知识分子中弘扬这种传统、激发这种情怀。爱国重在践履，贵在立行，需要用热血绘就，用奋斗书写。弘扬爱国奋斗精神，就是要传承老一辈知识分子爱国奉献、赤诚报国的崇高精神，镌刻在新时代知识分子的灵魂深处，融入到他们血脉之中；就是要激励广大知识分子立足新征程新使命，把爱党爱国、奋斗奉献的精神标识充分彰显出来，接好时代的“接力棒”，创造出无愧于时代和人民的新业绩。
弘扬爱国奋斗精神，广大知识分子必须砥砺家国情怀，勇于担当作为。心系天下、以身许国是知识分子一贯的崇高追求和高尚情怀，是挺立在我国知识分子内心深处的强大精神脊梁。“修身齐家治国平天下”“为天地立心、为生民立命”“天下兴亡，匹夫有责”等国家至上、民族至上、人民至上的思想，为一代又一代知识分子所尊崇。新中国成立初期，一批交大师生积极响应国家号召，从繁华的大上海，千里迢迢奔赴偏远贫瘠的大西北，在荒郊野外，几乎从零开始，建起了一所多科性工业大学；之后扎下根来，自力更生、艰苦奋斗，夺得多项“中国第一”的重大科技成果，培塑了“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的“西迁精神”。现在，我们正处在世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史交汇期，处在实现中华民族伟大复兴、铸就千秋伟业的战略机遇期，既面临千载难逢的历史机遇，又面临差距拉大的严峻挑战，更加需要广大知识分子高举爱国主义旗帜，像西迁师生那样“心有大我、至诚报国”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把实现国家富强、民族振兴、人民幸福当作己任，全心全力为之付出；更加需要广大知识分子自觉担负起民族复兴大任，奋力拼搏、无私奉献，开拓进取、不懈努力。
弘扬爱国奋斗精神，广大知识分子必须勇立时代潮头，引领改革创新。知识分子是先进生产力的开拓者，是推动改革、引领创新的排头兵。正是靠着敢为人先、勇创一流的拼搏精神和执着追求，一代又一代优秀知识分子创造出一个又一个世界瞩目的“中国奇迹”。现在，我国科技事业发展日新月异，重大创新成果不断涌现，但在很多领域尚处于“跟跑”地位，有的核心技术、关键技术还受制于人。实践一再证明，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，必须走自主创新的路子。在这个追赶超越的关键时期，广大知识分子义无反顾，想国家之所想，急国家之所急，大胆探索，聚力攻坚，努力在关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术等方面不断取得新突破、抢占制高点。他们坚持兼收并蓄、博采众长，拓展创新视野，激发创新火花，提高创新本领，大力推进原始创新和集成创新。他们始终瞄准前沿、着眼长远，潜心钻研、孜孜以求，下气力做好基础研究，不断夯实建设世界科技强国的根基，表现出“舍我其谁”的强烈责任担当。

弘扬爱国奋斗精神，广大知识分子必须扎实履职尽责，勠力艰苦创业。爱国奋斗不是一句口号，关键在于立足岗位、埋头苦干，扎扎实实履职尽责。现在我们的工作生活条件比过去有了显著提高，但很多科研生产一线条件相对还比较艰苦，科研工作本身也是一项艰辛的事业，不是轻轻松松就能完成任务、取得成果的，必须持续不断付出艰苦努力。广大知识分子矢志报效祖国、服务人民，到党和人民最需要的地方去，积极帮助科研生产一线解决技术难题，帮助人民群众加快脱贫致富步伐，在造福国家和人民中实现人生价值。他们秉持淡泊名利、宁静致远的崇高境界，甘于寂寞、甘守清贫，不畏艰险、不畏劳苦，潜心做学问，扎实搞研究，用情作奉献。通过深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，必将进一步激发广大知识分子“心有大我、至诚报国”的极大热情，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大贡献。
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